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PFijimaci zkousky z MATEMATIKY pro akademicky rok 2010/2011 KMD FP
NMgr. studium Uditelstvi matematiky ZS, SS  Registracni &islo

uchazece
Datum zkousky
HODNOCENI TESTU: Kazdy pfiklad max. 20 bod. Pfiklad | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |Celkem
VZOROVA VARIANTA Body

UPOZORNENI: Neni dovoleno pouzivat tabulky ani kalkulagky. U Fegeni kazdého piikladu
musi byt uveden postup.

ZADANI:

1.

Je déna funkce f':y=1-arcsin2x. Vypoctéte:

a) Defini¢ni obor této funkce.

b) Najdéte obor, na némz je definovana inverzni funkce k funkci f a vypoctéte tuto
inverzni funkci.

c) Funkci f derivujte.

Vypoctéte integral j % a najdete obor, kde je tento integral definovan.
x"=5x+

3 S s 1 .
Vyieste v Z7 soustavu linearnich algebraickych rovnic:

2x+5y+3z =4
6x+3y+ z =3
5+ y+4z =0.

. 3
Nakreslete feSeni (jako body v Z7 )!
3
(Pozn.: Z7 znamena v oboru Z modulo 7; 3 znaci trojrozmérny prostor.)
Vyfeste v C algebraickou rovnici 2x” + 3x® — 7x° - 3x* + 8x* — 12x* = 0.

Nejprve urcete (nasobné?) racionalni koteny. Stupen snizujte Hornerovym algoritmem.
Nacrtnéte graf polynomu! Nakreslete kofeny v komplexni roviné!

Urcete v prostoru Vs podprostor totalné kolmy k podprostoru V's, ktery je generovan vek-
toryvi=(1,2,3,4,5),v.=(0,-1,2,1,0),vs=(1, 2,0, 3, 1).
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RESENI:
1. priklad

11
2 -1;1 — =),
a) xe< ,>c>xe<2,2>

D(f) = <‘71 %>

b) inverzni funkce

x=1-—arcsin2y
arcsin2y =1—-x

2y =sin(l—x)

fiiy= %sin(l - X)

def. obor inverzni funkce

T 3
D(fl)—<1—5, 1+ 2>

c) derivace

==

1—4x?

2. priklad
X =5x+6=0<=x=2vx=3

D(f)=R\{2;3}

Integral _[ feSime rozkladem na parcialni zlomky:

x> =5x+6
1 A B
2 = +
x°=5x+6 x-2 x-3
1=A(x-3)+B(x—-2)

Porovnanim koeficientl u stejnych mocnin X dostaneme

0=A4+B
1=-34-2B

odtud A=-1
B=1

dx dx dx
sz o :-jx_2+jx_3 =—Injx 2|+ Injx-3)+C =

x—3

x—2

=In

+C ,kde CeR.




3. priklad

Pouzijeme Gaussovu elimina¢ni metodu (GEM) v Z7:
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Vysledek:
x=0,y=3,2

=1

4. priklad
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[6. 6. 6]
x=2-6y-5z=0 & \\\
= y=6-3z=3
z=1
[0 0,(;] 6 X

Po(x) 1= (2 + 3x* = 73— 3x* + 8x - 12)x* = 0 je 2nasobnym kofenem, Xy, = 0.
Kandidati na racionalni kofeny jsou +{1, 2, 3, 4, 6, 12}/{1, 2} =+{1, 2, 3, 4, 6, 12, '4, 3/2}.

2 3 7 3 8 -12
20 -4 2 10 -14 12
2 -1 5 7 0)
-2 -4 10 -10 6
2 5 5 -Bb — Cislo -2 je 2nasobnym kofenem, X34 = -2
2 A B A6
W A7-d7280-49 <0
312 3 -3 3 = Cislo 3/2 je (Inas.) kofenem, xs = 3/2.
2 2 2] 0
2x*—2x+2=0 [:2 (reciprok. = X7 = 1/%g) X*-X+1=0 = xg7=1/2+iV3/2

Celkem: mnozina 7 kofent = {0 2x; -2 2x; 3/2; 1/2 + iN3/2}.
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5. priklad

Dimenze hledaného podprostoruje n-k=5-3=2,
Hledame tedy dva linedrn¢ nezavislé vektory, které jsou kolmé na vektory Vi, Vo, Va.

Predpokladejme, ze vektor X = (a, b, ¢, d, €) je z hledaného totaln¢ kolmého podprostoru.
Pak podminka

x-vi=0, 1=1,2,3
reprezentuje soustavu tii rovnic pro pet neznamych soufadnic vektoru X.

Reseni této soustavy je zavislé na 2 parametrech, napf-
x=c¢(11,-1,1,-3,0) +e(19,-4,0,-4,1)=cu; +eu;.

Odpoveéd’: Vektory u; = (11, -1, 1,-3,0), uy =(19, -4, 0, -4, 1) jsou dva linearné¢ nezavislé
vektory (evidentné u; = K Uy , ke R) a jsou kolmé na vektory Vi, Vo, V3. Tvofi tedy bazi pod-
prostoru V3'J_.





